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Cac sai1 sO dac trung cua mo hinh

2 Phwong phap “Hoi qui kinh té trung binh” (Average Economic Regression)
Bit ddu mot mé hinh v6i mot s bién doc l1ap cho truéce, sau d6 dua vao nhirng

chan doan dé thém hoic bst bién giai thich trong mo hinh.
Nhan dang va Iy giai dugc nhitng sai s6 dic trung ctia mo hinh
Muc tiéu nghién ciru
Hiéu rd ban chat cac sai so dic trung
Hau qua ctia sai s6 dic trung

= Nhan dang céc sai s6 dic trung

Phuong thirc stra chira cac sai s6 dac trung




Cac sai sot dac trung cua mo hinh

o Cac loai sai s6 dic trung

. Bo sot bién thich hop/bién quan trong

« Pua thém bién khong thich hop vao mé hinh
= Pinh dang ham sai

= Sai s0 do luong




Bo s6t bién thich hop

o Gia s, mo hinh dang la
Yi = By + By Xoit Py Xgit U (1)
M6 hinh ching ta chon la
Yi= oy oy Xyt v (2)
Hau qua ciia viéc loai bién X, nhwr sau:

-V, = B3 Xat U= E(v)) # 0, vi pham gia thiét vé mo hinh hoi qui tuyén tinh co
dién (CLRM).

» Phuong sai cua sai s6 ngau nhién o2 dugc ude lugng khéng ding




Bo sot bién thich hop

z X X... (xem Phu luc 7A.5)
A 31721
E(az) =P+ Js ZXZZ'

> Néu Xy ¢6 tuong quan véi Xy thi a,la wdc lwong bi léch va khong nhat quan

> Néu Xy khong co twong quan voi X,; thi ., la khong thién léch, nhung <,

l1a udc lugng bi 1éch va gia tri du bao s€ bi thién 1éch

E(do:ﬁﬁﬁ{x - X szi'ﬂ




Bo s6t bién thich hop

- Phuong sai cua a, cung 14 mét woe lwong chéch =» nhing két luan sai 1am

khi xay dung cac khoang tin cdy hodc kiém dinh gia thuyét thong ké.
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X22i (1_ r223)

var(a,) =

var(3,) = 5

var(a,) < var(,)

=> M6 hinh héi qui nén dua trén nén tang 1y thuyét hoic co sé thuc nghiém dé

khong bo sot bién quan trong




Pua vao bién khong lién quan

o Gia s, mo hinh dang la
Y= Pyt B Xyt (3)
o MO0 hinh ching ta chon la
Yi = oy oo Xyt ag Xgi 4V, (4)
o Hau qua ciia viéc dwa thém bién X, vao mo hinh nhw sau:

E(v)) = 0, khdng vi pham gia thiét vé md hinh hoi qui tuyén tinh co dién
(CLRM).

. Phuong sai cua sai s6 ngau nhién o2 dugc udc lugng dung




Pua vao bién khong lién quan

- Udc lugng OLS cua mo hinh (4) khong bi thién 1éch
E (&2) — /82
E(&l) — /81

Uéc lwong OLS sé khéng hiéu qua = kiém dinh gia thuyét sé kém chinh xdc

2

Z Xii (1-15)

Var(&z) —

var( f3,) = Z

var(d, ) > var(3,)




Kiém dinh cac sai1 so dac trung

Phat hién sw c6 miit cac bién khong can thiét (Phwong phap Henry/LSE)
Yi =By B KXot B Xigit Brosa Xiagit oot P Xt U

Kiém tra dau tién nghiém

Dung kiém dinh t cho cadc mic y nghia riéng cua cac p,.

Dung kiém dinh F cho murc ¥ nghia chung B..,; = ... = B = 0.

*** Chf y: Can dung 1y thuyét dé dinh huéng cho viéc xay dung mé hinh va can

tranh chién luoc “khai thac dit liéu” (data mining)




Kiém dinh cac sai1 so dac trung

Kiém dinh doi véi viéc bo sot cac bién quan trong va dang ham sai
Dung R? diéu chinh va kiém dinh t;
So sanh dau cua cac hé s6 ho1 qui voi cac dau tién nghiém

Kiém dinh Durbin-Watson




Xem xét cac phan du

> Xem xét do thi cac phan du dé kiém tra xem chiing ta bién dong theo mot xu
hudng hay theo mot dang dang cha y khong?
> Néu c6 chung ta nghi ngd céc sai so ty tuong quan do dang ham khong thich

hop hodc do thiéu bién quan trong.
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PO THI PHAN DU THEO X (Nguon: Cao Hao Thi)
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PO THI PHAN DU THEO X (Nguon: Cao Hao Thi)

Y-y

- Dang mé hinh khéng thich hop
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Kiém dlnh Durbin_Watson (Nguon: Cao Hao Thi)

Tu twong quan duong

Hi:p>0

Khong tu tuong quan

Hg P=0

két
luan

Ty twong quan am

Hy: p<O

4 -dy

4 -d,




Kiém dinh cac sai1 so dac trung

o2 Kiém dinh RESET ciia Ramsey

Yi= A+ A, Xyt U (5)

o

Hoi qui (5), tinh udc luong cua 'y, Y.

oY

Néu Gi quan hé voi Y, mét cach co hé thong thi dua YAI vao vé phai (5)

nhu 13 bién doc 1ap c6 thé s& lam ting R2.

Hoi qui (5) theo m6 hinh sau

Y, = B+ B X + BoY? + B2 +u




Kiém dinh cac sai1 so dac trung

Goi R2,, c6 dugc tir viée hodi qui (6) va R%, ¢6 duoc tir viéc hoi qui (5)

- (R} —R)/(K-m)
- (@1-R?)/(n-K)

(K-m 1a s6 bién mdi dua vao; K so bién ctia phuong trinh moi)

Néu F ¢6 ¥ nghi & mic 5% thi chiing ta bac bé gia thuyét mé hinh (5) 1a dung.




Kiém dinh cac sai1 so dac trung

o Kiém dinh nhan tir Lagrance
Yi = Byt By Xit By X5+ B, X5+ & (dang dung) (7)
Yi= A A Xty (dang sai) (8)
Hbi qui (8), tinh phan du, UL
Néu md hinh (8) dung thi Oi khoéng c¢6 quan hé vai X i2 va X i3
Néu mé hinh (8) sai thi
0, = o +a X, +a X +a X’ +V, (9)




Kiém dinh cac sai1 so dac trung

Véi mau 16n, nR2 (R2tir (9)) sé c¢6 phan phoi Chi-square véi tu do bang voi s6
bién bi gii han

Néu nR? > y2 (df=K-m) = bac bo gia thuyét cho rang ham hoi qui gi6i han 1a
ding




